

# 美国众院通过新版救市方案

本报最新消息 北京时间10月4日凌晨1点25分,美国众议院在刚刚结束的表决中以263票对171票通过了重新修订后的金融救助方案。该方案已在本周三获得参议院批准,只需总统布什签署即可生效。

## 表决前一天市场一片恐慌

美国参议院1日晚通过了修改后的金融救援方案,但是2日的纽约市场并没有出现预期中的热烈反应,纽约股市期货价格全面下滑,市场投资者质疑7000亿美元救援方案是否能够挽救陷于危机的美国经济。

当天,纽约三大股指当中的标普500指数和纳斯达克指数跌幅都超过4%,轻质原油期货每桶大跌4美元以上,黄金期货价格重挫4.8%,报收于每盎司844.3美元。

今天的市场表现很反常,股市,油价下挫,以往经济危机中作为保值工具的黄金价格也大幅下滑,导致这一现象的根本原因是市场信心严重不足和金融机构的流动性危机,”美国奥本海默基金公司董事总经理李山泉解释说。所谓流动性危机是指金融机构的借贷行为萎缩导致流动资金紧张,其根源

是金融机构之间彼此不信任。大量的金融机构都在抛售手中的各种资产,这是导致市场全面下滑的直接原因。”

金融危机的发展速度远比普通人预想的快得多,”李山泉告诉记者。如果救援方案能在两周前推出,金融市场不会到今天这个地步。救援方案迅速推出将对金融市场起到一定的稳定急救作用,如果很多金融机构同时宣布破产,美国的金融系统将会出现瘫痪。”他认为随着时间的推移,救援方案的效果已经大打折扣。

曾在国际货币基金组织任职的德斯蒙德·拉克曼对修改后的救援方案并不乐观,他表示,即使众议院通过救援方案,也无法扭转美国经济陷入衰退的厄运,因为这个方案并没有从根本上解决房价下滑和银行资金短缺的问题。

新华社记者 陈刚 杨柳



2日,交易员在美国纽约证券交易所工作。当日,纽约股市三大股指再受重挫。新华社记者 侯俊 摄

## 特写

## 华尔街危机阴影下的华人

9月中旬,一场金融风暴席卷华尔街,美国五大投资银行在不到两周内全部消失,最大保险公司被政府控股面临重组,大量华尔街精英失业。危机在以人们预想不到的速度蔓延,华尔街的华人也在风暴中经受着考验。

当前美国7000亿美元金融救援计划,再考虑到未来或将出台的更多大规模救市措施,这无疑会增加美国政府财政赤字,进而引发美元汇率更深度下跌,诱发油价和国际大宗商品价格的反弹,从而可能继续推高全球通胀率。

这对于新兴市场国家来说,是一个不得不接受的困局,在承受经济下滑风险的同时,还必须做好承受输入型通胀的潜在威胁的准备。

### 衍生金融市场道德风险大 美国投行模式学习代价高

新一轮次贷危机爆发之后,美国政府迅速反应,陆续推出很多金融救援计划。不过,这一系列被中国银监会主席刘明康比喻为“快餐式”救市的措施,对于全球金融市场的稳定还远远不够,当今全球金融体系和金融发展模式面临变革。

美国自由有余却监管不足的金融创新模式一度为新兴市场国家所效仿。《财经》杂志首席经济学家沈明高认为,美国金融创新和金融衍生工具的发展,在一定程度上造成了监管跟不上。

另一个需要改进的地方是,如何处理虚拟经济与实体经济间的关系。银河证券首席经济学家左晓蕾认为,没有基础的衍生市场将是一个危机四伏的市场。新华社“新华视点”记者王宇、金■■■陈刚

了,”他自嘲道。

“我们这里一共雇了10多个人,有好几个厨师,之前是生意做不过来,现在我不得不让大家每周多休息一两天。我来美国10多年了,这种情况还是第一次遇到,没办法,华尔街不好,纽约经济就不好,大家的生意都不好做了,”白师傅苦笑。

### 危机波及律所

韩先生2007年从一所美国名牌大学获得法学博士后就职于纽约一家大型律师事务所。进入律师事务所后,他被分到了当时炙手可热的一个小组,负责债务抵押债券(CDO)市场的业务。

“一直到2007年8月,这个业务部门是整个律师事务所里最赚钱、也是最忙碌的部门。”

从上海来到纽约经营餐馆10多年的白师傅告诉记者:“15那天,道琼斯指数暴跌500多点,原来经常到我们这里吃饭的华尔街人一个也没有。没有人来就餐,也没有人订外卖。我开始不明白发生了什么事情,后来看电视才知道华尔街出问题了。”

他说:“这个季节本来生意应该很好,在户外就餐可以享受阳光,天气不冷不热。但是从那个礼拜一开始,我们的生意就开始清淡起来。我记得一家华尔街投行的两位老主顾,每天中午都会到这家店吃饭,花费至少在50美元左右。华尔街金融危机发生之后,他们基本上没有来过,最多会打个电话叫外卖,花费不会超过20美元,我估计他们一方面是忙,另外也可能没有心情吧。你看现在,我们的服务员快比顾客还多

了一半律师都是从事CDO相关业务,但是就在最近,随着华尔街的金融危机全面爆发,公司已经裁掉了100多名律师,我认识的一些朋友现在已处于失业的状态。”

### 退出投行

拥有158年历史的雷曼兄弟公司破产,它的2万多名员工如今各奔东西。在雷曼兄弟工作多年的徐先生幸运地在公司倒闭之前离开了公司,转到一家对冲基金。我并没有什么先见之明,我在雷曼兄弟的最后几年里一直在跟违约掉期市场(CDS)和CDO市场打交道,当初只是感觉这些市场有问题,但是根本无法设想今天的局面,”徐先生心有余悸地告诉记者。

这场危机的根源在于房地产市场的泡沫,金融机构设计出很多与房地产相关的金融衍生产品,由于放贷机构放松信贷标准,金融机构利用杠杆工具大量介入高风险市场,一旦房地产泡沫破裂,整个金融系统就陷入一场恶性循环,”徐先生告诉记者。

他说:“雷曼兄弟的员工是这次危机的受害者,他们看着自己的企业破产却无能为力。对于雷曼员工来讲,他们除了工资之外,收入的很多一部分来自年终分红,而公司分红的主要方式是股票。你可以想象,雷曼兄弟股票在一个月前每股还值几十美元,现在几乎一文不值。大家的收入不仅严重缩水,还要面临重新就业的压力。我以前的很多同事现在都不知道去哪里找工作。”

新华社记者 陈刚

## 今日早盘

### 金融能源股领涨

美股早盘大幅扬升,在经历昨日大跌后,原材料板块开始飙升,当前涨幅为4.5%,能源板块表现更佳,当前涨幅为5.2%。但金融股仍是市场关注焦点,当前处于盘中高点,涨幅为3.7%。

富国银行收购美联的消息令投资者振奋,美国众议院今日将就7000亿美元的援救计划再次投票。

## 富国银行 抢购美联银行

据新华社电 美国富国银行3日宣布将以总价151亿美元的价格收购美联银行,从而打乱了花旗集团收购美联银行的计划。

富国银行与美联银行3日出人意料地联合宣布,富国银行将以换股的方式收购美联银行的全部资产,包括美联银行的优先股和全部银行储蓄,而且不需要美国联邦储蓄保险公司担保。

花旗集团9月29日曾宣布该公司已在联邦储蓄保险公司的协助下与美联银行达成原则性收购协议,花旗集团将以21.6亿美元收购美联银行的银行业务。但该协议需要美联银行股东大会表决。不过,由于富国银行的介入,花旗集团收购美联银行的计划已被打乱。

## 美国就业岗位 创5年来最大减幅

新华社华盛顿10月3日专电(记者胡芳)美国劳工部3日公布的数据显示,美国非农业部门就业岗位9月份减少15.9万个,减幅远大于分析人士预期的10万个,是2003年3月以来的最大减幅。但9月份的失业率为6.1%,与前一个月相同,并与分析人士预期一致。分析人士认为,9月份失业率保持不变的原因是很多人因各种各样的原因放弃寻找工作,离开了劳动力市场。

新公布的数据显示美国非农业部门就业岗位连续第九个月减少。

## 昨日市场

### 美股再受重挫

据新华社电 利空的经济数据和公司消息沉重打压市场,并抵消了美国参议院通过政府金融援救计划的利好影响,2日纽约股市三大股指再受重挫,道琼斯指数下跌近350点,标普和纳斯达克跌幅达到4%。

### 油价继续下跌

由于一系列利空经济数据使投资者对原油需求前景更加看淡,国际油价2日继续大幅下跌。当天,纽约商品交易所11月份交货的轻质原油期货价格下跌4.56美元,收于每桶93.97美元。伦敦国际石油交易所11月份交货的北海布伦特原油期货价格下跌4.77美元,收于每桶90.56美元。

### 亚太股市多下跌

当天,日本东京股市日经225种股票平均价格指数下跌216.62点,收于10938.14点,跌幅为1.94%,创2005年5月以来的新低点。中国香港恒生指数下跌528.71点,收于17682.40点,跌幅为2.9%。